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OZÔNIO

A ilha temática "Proteção da Camada de Ozônio" terá como inspiração as cores e o projeto do Brasil para eliminação das SDO, as Substâncias Destruidoras da Camada de Ozônio. Em seus trezentos metros quadrados, o Grupo Ozônio - responsável pelo espaço - vai priorizar a abordagem, com demonstrações práticas, de duas importantes etapas do tratamento dos fluidos refrigerantes: recolhimento e reciclagem. O Grupo pretende, com as ações programadas, conscientizar os profissionais que atuam no setor de refrigeração, especialmente os mecânicos, de que é preciso impedir a emissão dos fluidos no meio ambiente, especialmente o CFC, e aproveitar ao máximo essa substância - cada vez mais escassa - em seu ciclo de uso.

Como em todas as outras ilhas temáticas lançadas e montadas na Febrava deste ano, o espaço está sendo disponibilizado pela Alcântara Machado (os custos da área e das instalações elétrica e hidráulica somam cerca de R$ 90 mil). A montagem, entretanto, está sendo custeada com recursos do Fundo Multilateral do Protocolo de Montreal (ao todo, o País deve se beneficiar com a internalização de US$ 26,7 milhões até 2007, valor destinado pelo Fundo ao plano brasileiro para a eliminação total do consumo de CFC).

VISIBILIDADE
Para aprovar a verba de montagem do estande, o PNUD (Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento), responsável pela administração da verba no Brasil, levou em conta que o projeto vai divulgar o próprio programa brasileiro de eliminação das SDO, estimular o recolhimento e a reciclagem dos gases, servir de apoio para sanar dúvidas sobre o programa oficial do governo brasileiro e pôr o assunto em evidência no mais importante evento do setor, afinal a Febrava deverá reunir um número expressivo de profissionais de refrigeração e ar condicionado de todo o País.

A ilha servirá também para dar visibilidade às ações elaboradas pelo Senai, fruto do convênio firmado entre as escolas da rede e o Governo Federal, para dar treinamento aos profissionais que atuam em oficinas de refrigeração em todo o território nacional. A ilha também deverá abrir espaço para a exposição de trabalhos feitos por crianças de uma ONG (organização não-governamental) parceira do Grupo Ozônio sobre temas como inclusão social e meio ambiente.
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